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В связи с реализацией Плана противодействия коррупции в Санкт-Петербурге на 

2016-17 годы и по итогам проведения  ряда антикоррупционных мероприятий в ГБОУ 

ДОД Санкт-Петербургский Центр детского (юношеского) технического творчества, было 

проведено анкетирование «Антикоррупция». 

 

Отношение обучающихся к коррупции 

Антикоррупционное воспитание предусмотрено общеобразовательными 

программами СПбГЦДТТ. Ежегодно проходит месячник посвященный антикоррупции в 

рамках которого помимо прочих мероприятий проводится соответствующий анкетный 

опрос в котором принимают участие обучающиеся и их родители, педагоги и 

руководители центра. По вопросу отношения к коррупции было опрошено 60 детей, 

посещающих занятия в СПбГЦДТТ. Возраст опрошенных находился в пределе от 9 до 18 

лет (основная масса опрошенных находится в середине этого возрастного интервала). Нас 

интересовало насколько дети осведомлены о таком явлении как коррупция и их мнение 

относительно данного вопроса в целом.  

Для того, чтобы выявить что дети понимают под коррупцией и сформировано ли у них 

само понимание этого явления был задан открытый вопрос, суть которого заключалась в 

том, чтобы ребенок своими словами описал, что он понимает под коррупцией.  

 

Для большинства детей коррупция ассоциируется со взяткой (45%). Сам по себе такой 

ответ не дает нам представления о том, в какой степени ребенок понимает его значение – 

возможно он слышал ранее эти слова в паре, а возможно имеет более или менее полное 

представление об обоих понятиях. Из содержательных ответов  - 30% опрошенных 

указали более универсальные, широкие определения коррупции, из них: 16,7 % 

опрошенных коррупция связана со «злоупотреблением служебным положением для 

получения выгоды»,  13,3% подчеркнуло, что коррупция это «нарушение закона ради 

получения выгоды. Еще 13,3 % опрошенных высказаны разнообразные мнения 

(«коррупция – это плохо», «воровство бюджетных денег, «нравственное падение власти» 

и т.п.) в которых коррупция просто имеет отрицательную окраску. Не смогли дать 

никакого ответа 21,7% опрошенных (яркой корреляции по возрастным или половым 

признакам эти ответы не имеют). 

Для наглядности приведем диаграмму с распределением мнений подсчитанных, 

отталкиваясь от общего количества ответов (значение ниже описанных, так как число 

ответов превышает число опрошенных): 
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В одном из последующих вопросов мы предложили ребенку более конкретные – закрытые 

формы ответа на вопрос о том, что такое коррупция. Таким образом дети могли либо 

подтвердить высказанное ранее свое личное мнение, либо, точнее выразить и дополнить 

уже имеющиеся у них сведения о том, что такое коррупция. Каких либо значимых 

противоречий в ответах на оба вопроса не выявлено. В виду вспомогательной функции 

вопроса, ответы на него мы здесь не приводим. 

О коррупции сейчас можно часто услышать из теле и радиопередач, информацию о 

явлении ребенок может получить случайно или специально посредством интернета или 

печатных изданий, зачастую вопросы коррупции всплывают по тому или иному поводу в 

обычных семейных разговорах (например между родителями ребенка), «пятиминутки» 

направленные на формирование антикоррупционного мировоззрения предусмотрены в 

виде небольших бесед в перерывах между занятиями в СПб ЦД(Ю)ТТ (не исключено, что 

и в других образовательных учреждениях). В конечном итоге подавляющее большинство 

детей имеют представление о том, что такое коррупция и с чем она обычно связана.  

В следующих вопросах мы попытались выявить  мнения детей о некоторых особенностях 

данного явления в нашем обществе. Этот блок мы начали вопросом «Как Вы думаете, 

существуют ли в нашем обществе факты, явления коррупции, взяточничества?» В 

виду особенностей возрастной группы опрашиваемых были предложены довольно общие 

варианты ответов, которые позволят нам оценить общую картину, сложившуюся в 

сознании детей.  

 
 

Явления коррупции в нашем обществе происходят «Очень часто» – ответило 16,9% 

опрошенных, «часто» - ответило 42,4% опрошенных. Таким образом для 59,3% (в сумме) 

опрошенных коррупция в нашем обществе не просто есть, а это частое явление.  Редким 

это явление считают 30,5% и очень редким 10,2%. Мы думаем, что сами дети все -таки 
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непосредственно не сталкивались с описываемым явлением, и, таким образом, можем 

сделать вывод о том, что эта проблема «на слуху» и дети получают ту или иную 

информацию о ней из вне, и таким образом формируют свое отношение к ней. 

 

По каким причинам, на Ваш взгляд должностные лица берут (вымогают) взятки?  

 
 Большинство опрошенных считают, что причина взяточничества – безнаказанность – 

36,7%, в этом варианте ответа упор сделан на отсутствие необходимых ответных действий 

со стороны государства. Близкий по смыслу вариант ответа: «Снисходительное 

отношение общества к фактам взяточничества» – его выбрало 18,3% опрошенных. Из, так 

их назовем, «объективных факторов», кроме уже указанных, в незначительном количестве 

респонденты отметили «Особенность Российской бюрократической культуры» - 6,7% 

опрошенных.  Среди «субъективных факторов»: «Низкий моральный уровень 

чиновников» - 15,0%; «вынуждены брать, так как у них низкая зарплата» - 13,3%; вариант 

ответа «Другое» выбрало 5,0% опрошенных (в этом варианте дети могли написать, что 

именно они имеют ввиду; подавляющее большинство причин взяточничества, детьми 

видится, просто в жадности чиновников). «Затруднились ответить» на вопрос 21,7% 

опрошенных. Подытожив ответы, можно в общих чертах обрисовать то, как дети видят 

основные причины ведущие к тому, что чиновник берет взятки: «берут потому что хотят и 

потому что могут». 

 
 

По идее, другой стороной проблемы являлось бы выявление тех факторов, которые 

побуждают самих граждан сопутствовать взяточничеству. Этот вопрос мы опустили из 
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анкеты из этических соображений, заменив его чем-то схожим: «По чьей вине граждане 

чаще всего дают взятки?».  

 
 

Подавляющее большинство опрошенных видят причину коррупции в действиях 

чиновника (65,0 % в сумме): «Чиновник намекает или создает для этого ситуацию» - 

45,0%, «Чиновник фактически вынуждает это делать – 20,0%. Но, достаточно большое 

число опрошенных выбрали вариант ответа: «Очень часто граждане сами проявляют 

инициативу» - 40,0%. Вариант «Другое» выбран в 5,0% опрошенных (сами ответы не 

приводим ввиду их незначимости). Как нам кажется, здесь тоже можно подчеркнуть, что 

коррупция предстает не как проблема касающаяся исключительно конкретных 

чиновников, а как некоторая черта состояния общества. Наибольшее число ответов о 

причинах коррупции, как мы помним касалось безнаказанности коррупционеров и 

вероятно, тех кто способствует коррупции и лояльности самого общества.  

 
«Существует ли в российском законодательстве ответственность для тех, кто дает взятку 

должностному лицу? 

 
Большинство детей осведомлена о том, что за коррупционными преступлениями стоит 

узаконенное наказание (58,4% опрошенных): «Да, в уголовном праве предусмотрено 

наказание в виде денежного штрафа-21,7% опрошенных; «Да, в уголовном праве 

предусмотрено наказание в виде лишения свободы-36,7% опрошенных; «Нет, пока не 
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существует-1,7% опрошенных; и «Затрудняюсь ответить»- 40,0%. Опять же, учитывая 

возрастную особенность опрашиваемой группы, полученные распределения на подобный 

вопрос можно считать нормальным показателем осведомленности. В 92,3% случаев 

именно те дети, которые затруднились дать объяснение коррупции (21,7%) затруднились 

дать к.л. ответ на вопрос о тех мерах, которые существуют в Российском законодательстве 

относительно коррупционеров.  

 

Каким образом лучше всего бороться с коррупцией? Ответы, касающиеся борьбы с 

коррупцией направлены в основном на то, чтобы чиновнику «было невыгодно брать» 

взятки, такого мнения придерживается 48,3% опрошенных. Здесь возникает вопрос: «за 

счет чего это должно достигаться?» Этот вопрос частично раскрывается в последующих 

вариантах ответа (в вопросе можно выбирать несколько вариантов ответов). «Ужесточить 

законодательство» – так считает 23,3% опрошенных, «Повышать уровень зарплат» - 

15,0%, «Улучшить контроль» - 11,7%; «Воздействовать на психологию, менталитет 

людей...» 8,3%, «Устроить пропаганду против коррупции, повышать информированность 

организаций и граждан. 8,3% опрошенных». 

 
Заключение. 

Таким образом, большинство детей имеют представление о том, что такое 

коррупция, как правило, связывая её с взяточничеством и злоупотреблением служебным 

положением для получения выгоды. Коррупция представляется для большинства детей 

как явление частое, а главной причиной коррупции – её безнаказанность (с большим 

отрывом идут такие причины как снисходительность общества и далее  низкий моральный 

уровень чиновников). Как чиновник, так и сами граждане примерно в равной степени 

видятся инициаторами взятки. Большинство детей считает, что победить коррупцию 

можно создав условия при которых «не выгодно брать».  Немногим больше половины 

опрошенных знают, что за коррупцию следует наказание – штрафы и (или) лишение 

свободы.  

При всем сказанном,  примерно один из пяти человек ничего не смог сказать по 

поводу коррупции. Хотя один из последующих вопросов (не приведенных здесь) в анкете 

фактически предлагал необходимые варианты ответов, это не помогло выразить ребенку 

свои мысли, подтолкнуть к выбору конкретного варианта. Основные методы борьбы с 

коррупцией все -таки – не работа над пониманием последствий и т.п., а создание условий, 

в которых будет не выгодно брать. Около 40% не знают о том какая существует 

ответственность для коррупционера.  

В этой ситуации видится необходимым помимо создания условий осознания 

ребенком отрицательности данного явления, сформировать у него пусть и общие, но 

оформленные представления о коррупции, её причинах, последствиях и методах 

предупреждения (борьбы). 
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Отношение родителей к коррупции 

 

Свою анкету мы начали с выявления того, с чем более всего в сознании 

опрошенного ассоциируется коррупция как явление в целом, тем самым фиксируя 

некоторые акценты в его восприятии. Полученные ответы респондентов представим в 

виде диаграммы:  

 
 На этот вопрос 75% опрошенных ответили вполне узнаваемым определением: 

«подкуп должностных лиц и их незаконное вознаграждение». Из них 3.3% одновременно 

указали, что коррупция это «нравственное падение власти» и 5% одновременно указали, 

что  коррупция – это «сращивание власти с преступностью». Вариант ответа «другое» 

никто из данной группы ответивших не выбрал. Таким образом, 75% - это те люди, 

которые дали однозначный ответ.  

Теперь о других вариантах ответов. 11,7% ответивших, считают, что коррупция – 

это «нравственное падение власти». Группа, выбравшая этот вариант ответа, на 100% 

состоит из представителей женского пола. Если учесть, что 3,3% из них одновременно 

выбрали и первый вариант ответа на вопрос, то получается, что 8.4% видят коррупцию 

исключительно в нравственном падении власти. 

20,0 процентов опрошенных отметили, что коррупция – это срастание власти с 

организованной преступностью. Если учесть, что 5% из них выбрали кроме этого первый 

вариант ответа, то остается 15% исключительно связавших коррупцию с организованной 

преступностью. 

Вариант «Другое» выбрало 1,7% респондентов - это один случай с вариантом 

ответа «все вместе». 

Таким образом, для подавляющего числа опрошенных коррупция – это, прежде 

всего, нарушение закона. Относительное же меньшинство видят в ней нечто большое, чем 

единичное явление, отмечая тем самым её укоренившийся характер с налаживанием 

постоянных связей между людьми. И есть часть опрошенных, для которых на передний 

план выступают нравственные аспекты данного явления (падение нравственности). 

Для наглядности приведем диаграмму мнений, где процент подсчитан от общего 

числа полученных ответов (это число превышает число опрошенных, по -этому итоговые 

данные рознятся с приведенными выше, но сохраняется общая картина). 

 

В чем Вы видите основную причину коррупции? 
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55,2% опрошенных считает причиной «страсть к наживе тех, кто оказывает услуги», из 

них 60 – представители женского пола (это единственный из основных, вариант ответа с 

явным преобладанием представителей определенного пола). На втором месте стоит такой 

комплексный фактор как «социально – экономическая обстановка» - 32,8%.  Последнее 

место занимает «низкий уровень» заработной платы - 20,7%.. Позицию «другое» выбрало 

3,4% опрошенных - «возможность наживы» и, второй ответ «менталитет» (которые мы 

можем включить в уже имеющиеся распределения по другим вариантам). Таким образом 

большая часть опрошенных видят причину коррупции в стремлении к наживе самого 

человека и имеющихся для этого условиях, сложившейся обстановке. 

 

 «В каких случаях Вы лично (или через посредника) вынуждены были давать взятку 

должностному лицу?» Основываясь на опыте прошедших исследований, мы сузили 

спектр вариантов ответов до наиболее часто встречавшихся ранее. 

 
 

Отвечая на данный вопрос 58,3% опрошенных отметили, что «таких случаев не 

возникало». Однозначной зависимости этих ответов от таких характеристик индивида как 

пол и возраст не наблюдается, видимо дело обстоит в неких специфических ситуациях или 

личностных факторах. Ответы тех, кто давал взятку распределились следующим образом: 

33,3% - «При решении проблем с полицией, ГИБДД»; 10,0% - «При решении вопросов, 

связанных со строительством»; 6,7% - «при решении вопросов связанных с образованием 

детей». Таким образом, большая часть опрошенных не сталкивалась с ситуацией дачи 

взятки, а среди тех, кто давал взятку на первое место выходит вариант ответа «при 

решение проблем с полицией, ГИБДД». 

 

Взяточничество касается не только чиновника, нарушающего закон ради личной выгоды, 

но и обычного человека, который, в ряде случаев также получает некую выгоду, идя на 

подобное преступление, или просто закрывает на него глаза. Отношение к сложившейся 

ситуации связанной с коррупцией мы попытались выявить вопросом: «Как Вы в 

принципе относитесь к тому, что в нашей стране для решения своих проблем 

гражданам приходится нередко давать взятки?» 
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50,0% опрошенных выбрало вариант ответа «Этого нужно избегать, поскольку коррупция 

разлагает нас и нашу власть», около половины из них, как выяснилось при сопоставлении 

данных, вынуждена была давать взятки. Некоторую склонность к даче взятки высказало 

20,0% опрошенных - «Этого можно избежать, но со взятками легче делать дела около 

половины из них давала взятки. «Необходимой частью нашей жизни» взятку считают 

10,0% опрошенных и все они отметили, что давали взятки. Затруднились ответить на 

вопрос 20% опрошенных (83% из них не давало взяток). 

Таким образом, только половина опрошенных считает, что нужно избегать коррупции, 

понимая негативность данного явления. Примерно треть опрошенных, так или иначе, 

склонна прибегать к даче взятке.  С учетом того, что в каждой группе выбравших 

содержательный вариант ответа есть значимый процент дававших взятку, картина на наш 

взгляд, приобретает отрицательную окраску. 

 

 «Считаете ли Вы, что государство стремится решить проблему коррупции?» 

 

 
Судя по ответам некие действия государства видят 20,3% опрошенных. 35,6% видят 

только стремление без конкретных действий.  «Имеется некоторое стремление» 25,4%. И, 

относительное меньшинство – 18,6% отметило вариант «Нет стремления».  

Таким образом более половины опрошенных считает, что государство стремится бороться 

с коррупцией, но ничего действенного или конкретного при этом не делает. Лишь пятая 
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часть считает, что государство предпринимает какие-либо действия и примерно столько 

считает, что государство не стремится решить проблему. 

 

«Как Вы считаете, какие меры могут быть
 

наиболее эффективны в борьбе с 

коррупцией?»  

Большинство опрошенных считает, что это должно быть «Усиление ответственности за 

коррупцию» - 49,2%. На втором месте ответ: «Укрепление правовой системы государства, 

включая совершенствование законодательства» - 44,1%. Относительное меньшинство 

составляют ответы  «Деперсонализация взаимоотношения служащих с гражданами и 

организациями, внедрение в практику принципа "единого окна"...» - 11,9% и «Повышение 

заработной платы и социальных гарантий служащим» - 11,9%,  

 

Таким образом основные меры – это совершенствование законов и усиление 

ответственности за коррупцию. 
 

Как Вы относитесь к публикациям в прессе, к теле- и радиопередачам о коррупции? 

Большая часть опрошенных уделяет внимание проблеме при случае: «Читаю (смотрю, 

слушаю), когда попадается» - 56,7». Непосредственно проявляет интерес к проблеме 1,7% 

опрошенных - «Ищу сам, читаю (смотрю, слушаю) с интересом». Так или иначе не 

заинтересованы в получении информации 30%, из них: 15,0% ответило «Я им не верю, а 

потому игнорирую», и еще 15,0% просто ответило «Мне это не интересно». Затруднилось 

ответить 11,7%. 

44,10% 

11,90% 
11,90% 

49,20% 

Как Вы считаете, какие меры могут быть наиболее эффективны в 
борьбе с коррупцией? 

Укрепление правовой системы государства, 
включая совершенствование законодательства 

Деперсонализация взаимоотношения служащих с 
гражданами и организациями, внедрение в 
практику принципа "единого окна"... 
Повышение заработной платы и социальных 
гарантий служащим 

Усиление ответственности за коррупцию 



 
 Знаете ли Вы, куда необходимо обращаться в случае выявления Вами фактов 

коррупции? 

«Да» ответило 45,0%, «Нет» - 21,7% опрошенных. Затрудняюсь ответить 33,3%, что по 

сути можно приравнять к ответу «нет». 
 

 
Сталкивались ли Вы с проявлением коррупции в нашем центре?  

«Нет»  91,5%,  «Затрудняюсь ответить» 8,5%. 

С коррупцией в нашем центре никто не сталкивался. Но обращают на себя внимание 

затруднившиеся ответить (5 человек). Мы могли бы сопоставить их мнение с ответом на 

любой другой вопрос анкеты чтобы прояснить для себя причину такого ответа, но думаем, 

что в данном случае это ничего бы нам не дало, в конце концов подобный ответ на этот 

конкретный вопрос мог быть дан по ошибке. 

 

Заключение. 

Подавляющее большинство опрошенных определяют коррупцию непосредственно как 

подкуп должностных лиц, практически не связывая её нравственным падением власти и 

таким явлением как организованная преступность. Основной причиной коррупции 

является страсть к наживе, менее важной причиной выступает социально – экономическая 
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обстановка и далее другие факторы. К публикациям в СМИ по вопросам коррупции 

опрошенные относятся с слабым интересом; заинтересованность выявлена только у 1.7% 

опрошенных; возможно как следствие этого чуть больше половины опрошенных не знают 

куда обратиться в случае необходимости при обнаружении факта коррупции.  Сами 

опрошенные если давали взятку, то чаще всего представителям полиции и ГИБДД, но 

больше половины опрошенных в коррупции не участвовало. Ровно половина опрошенных 

считает, что взяточничества стоит избегать, но примерно третья часть считает её 

необходимой частью нашей жизни или неким облегчающим жизнь фактором и примерно 

четвертая часть затрудняется определиться в этом вопросе. Лишь четвертая часть 

опрошенных считает, что государством для борьбы с коррупцией применяются 

действенные меры; а больше половины считает, что при наличии стремления реальных 

действий этого стремления нет. Подавляющее большинство считают, что такими 

действиями должны быть, прежде всего, совершенствование законов и усиление 

ответственности за коррупцию.  

 


